
Beispiel zur Abrechnung von Überstunden gemäss revArt. 162 Abs. 1 AB PR 

 

Prämissen für das Beispiel 

 Halbjährliche Abrechnungsperiode von Januar bis Juni 2016 

 Beschäftigungsgrad = 100 Prozent  

 Ø Wochenarbeitszeit = 42 Stunden 

 Vorbestehender Arbeitszeitsaldo = 30 Stunden 

 Vorbestehende Überstunden (inkl. 25 Prozent Zeitzuschlag) = 10 Stunden 

 Ferienbezug in der Periode 2 Wochen 
 

 

Ein Mitarbeiter hat während des Semesters 10 potentielle Überstunden geleistet, 6 Stunden 

sind im März angeordnet worden und 4 Stunden im April (diese potentiellen Überstunden sind 

im IST-Saldo enthalten). Sein Arbeitszeitsaldo (in dem die potentiellen Überstunden nicht ent-

halten sind) hat sich in dieser Periode gleichzeitig um 6 Stunden verringert. Er ist von 30 Stun-

den anfangs Semester auf 24 Stunden Ende Semester gefallen. Zusammen mit den geleiste-

ten 10 potentiellen Überstunden hat der Mitarbeiter seine halbjährliche individuelle Nettoar-

beitszeit um 4 Stunden überschritten. 

Vorliegend werden daher nur 4 der 10 potentiellen Überstunden mit einem Zeitzuschlag von 

25 Prozent auf das Überstundenkonto verbucht. Das Überstundenkonto wächst um 5 Stunden 

(4 Stunden plus Zeitzuschlag von 25 Prozent) auf total 15 Stunden. Die restlichen 6 potentiel-

len Überstunden werden zum Arbeitszeitsaldo hinzugezählt. Dieser erhöht sich von 24 auf 30 

Stunden. 

 Stand  
Beginn 
Periode 
1.1.2016 

JAN 
2016 

FEB 
2016 

MÄRZ 
2016 

APRIL 
2016 

MAI 
2016 

JUNI 
2016 

Total 
Ende  
Periode 
30.6.2016 

Brutto  176.4 176.4 193.2 176.4 184.8 184.8 1092 

Feiertage  8.4  18.9 4.2 18.9  50.4 

BFT     4.2 8.4  12.6 

Ferien   84     84 

NAZ  168 92.4 174.3 168 157.5 184.8 943 Abrechnung Ende 
Periode 

IST  160 84.4 176.3 182 160 186.3 947  

AZS 30 22 14 10 20 22.5 24 24 30 

UEB P 0 0 0 6 10 10 10 10 0 

UEB 10 10 10 10 10 10 10 10 15 

Legende 

Brutto = 1/5 der Wochenar-
beitszeit pro Arbeitstag im 
Monat  

IST = effektiv geleistete Ar-
beitszeit (inkl. UEB P) 

NAZ = halbjährliche indivi-
duelle Nettoarbeitszeit  

AZS = Arbeitszeitsaldo 
(exkl. UEB P) 

UEB P = Konto für potenti-
elle Überstunden 

UEB = Konto für Überstun-
den inkl. 25 % Zuschlag 

Beilage 2 zu STRB Nr. 767/2016 
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